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—r. A közös pénzügyminiszterium részéről 

a legközelebbi napok egyikén fog a felelet előter- 

jesztetni azon interpellatióra, melyet Wahrmann 

Móricz és Sz él1 Kálmán intéztek a közös pénz- 

ügyminiszterhez a déli vasuttársaság által a lom- 

bard-velenczei vasutvonalért fizetett összeg tárgyá- 

ban. Az összeg 1.063,000 írtra rug, mely az 

osztrák pénzügyminiszter pénztárába e czimen fizet- 

tetett; a kérdés pedig tudvalevőleg oda irányult, 

miért nem folyt ezen összeg, mely kétségtelenül 

közösügyi jelleggel bir, a közös pénzügyminiszter 

cassájába ? A közös pénzügyminiszter képviselőjé- 

től, ki az interpellatióra legközelebb felelni fog, 

azon felvilágositástnyertük, hogy ezen összeg 

lefizetéséről a közös kormánynak ed- 

dig nincs tudomása; de a közös pénzügy- 

miniszterium részéről a magyar delegatiónak ki fog 

jelentetni, hogy e kérdést a közös kormány 

is közösügynek tekinti, vagyis a déli 

vasuttársulat által fizetett összeg a 

közös activák között fog szerepelni. 

De másfelől természetes az is, hogy mindaddig, 

mig a közös activák és passivák kérdése rendez- 

tetni nem fog, mindegyik állam pénzügyministere 

a pénztárába befolyó ily természetű összegeket a 

közös activák és passivák számláján kezeli és 

szükség esetében el is használja. Minden egyes 

esetben tehát ujolag felvetni a kérdést s elszámo- 

lást sürgetni, mielőtt az összegek összege s azok 

elosztásának módja meg nem állapittatik, nem ve- 

zetne czélhoz; mig másfelől az ily természetü ösz- 

szegek az Altal, hogy egyik vagy másik fél pénz- 

ügyminisztere által kezeltetnek, sem közös termé- 

szetüket el nem vesztik, sem a kérdés megoldá- 

sának lehetséges modozatait nem praeocupálják. 

A kérdés tehát, mely az interpellatió által megpen- 
dittetett, egyelőre elintézetlen marad; de nagyfon- 

tosságuvá vált az interpelletio az által, hogy egy 

mély homályba merült, de megoldásra váró kér- 

désnek elintézését, vagy legalább az az iránti tár- 

gyalásokat siettetni fogja. Az interpellatióra adandó 

válaszszal, melynek tartalma az elmondottakkal azo- 

nos leend, a magyar delegatió természetesen meg 

fog elégedni. 

Bécs, april 17. 

— r. A magyar delegatiónak mára hirdetett 

ülésében a közös hadügyi költségvetés tárgyalása 

lett volna megkezdendő, mely azonban részben 

azért, mert a bizottság jelentése csak ma osztatott 

szét, tészben mivel számosan a delegatió tagjai kö- 

zül még nem érkeztek meg, elmaradt. Igy tehát 

csak a holnapi ülésben fog a tárgyalás megkez- 

detni; mindenekelőtt az előadó, Bujanovits Sán- 
dor fogja a hadügyi albizottság nézeteit tolmácsolni; 

fognak szólani. Wahrmann szintén feliratta magát,de 
csak azon esetben fog szólási jogával élnt, ha a 

Skene-féle szerződés fog szóba jönni. Pesten ne- 

hány nappal ezelőtt az a hir volt elterjedve, hogy 

Ürményi is szólani fog; mi azonban, a mennyire 

Ürményihez nagyon közel álló emberektől értesül- 

tem, alig valószinű, miután Ürményi nem lát je- 

lenleg indokot arra, hogy a hadi szervezet iránti 

nézeteit előterjessze. 

A mi Bécs physiognomiáját illeti, az a le- 

Az előfizetések egyenesen a szerkeszt ő- 

utána valószinüleg Zsedényi Ede és Pulszky Agost 

hető legünnepélyesebbi Ezernyi ezer nép az utozá- 
kon; lépten nyomon egyenruhát, diszöltönyt látni. 
Fény és pompa uralkodik mindenütt, a hova csak 

a szem tekint. Mária Therézia korába képzeli ma- 
gát vissza az ember, látva ennyi szemkápráztató. 
ragyogást. Ma van a nagy próba a holnapi theatre 

paré-ra. Az ünnepélyek részleteiről különben, me- 
lyeket szerencsés leendek közvetlenül megszemlél- 

hetni, tüzetes jelentést irok. 

Egy regenerativ eszme. 
(A—a) A m. k. belügyminiszter hivatali elő- 

dének a királyföldi viszonyok rendezéséről 

készitett törvényjavaslatát a törvényhatósá- 

gokkal véleményezés végett közöltetni ren- 

delte. 

Vártam, hogy hozzászólnak a fővárosi 

lapok, reméltem is azt, mert — nézetem sze- 

rint - ez egy uj, merész, gyakorlati, sőt ki- 

mondom, egy mjászüló — regeneratiy — 

eszme. 

Azonban csak egyszerüen registrálva lett, 

mint annyi sok i helyes és szükséges kez- 
demény. 

Váltsunk egy-két szót róla mi, a kiket az 

— bár mi csak provincia vagyunk s szavunk- 

nak provinciális értékét ismerik el — szintén 

érdekel. 

Ama törvényjavaslat a korábbi törvény- 

hozási időszak fejleménye, azon időből, a mi 

kor az országnak más képviselői voltak, más 

minister alatt jött létre, egy sokképpen befo- 

lyásolt politikai irodalom és hirlapi irányzat 

közremüködése mellett kapta mostani szerve- 

zeti alakját. 

A miniszter tette ujabbi hivatkozás a saj- 

tóra, a törvényhatóságok értelmiségére, a köz- 

véleményre. Ez a tagadhatlanul sokban tul- 

ságig menő központositás ellenében egy me- 

rőben uj eszme, mi, felhasználva, a mostani 

kormányzati rendszer jótékony reformja egyik 

csiráját rejti magában. 

Merész is ez; mert az eddigi traditióval 

szakit. A mint a közelebbi 6 év alatt a képvi- 

selő meg lett választva s kebeléből kikelt a 

kormányzó miniszterium, a törvényhatóságok- 

nak bár indirect legislativ functioja azonnal 

ketté metszetett: meg nem kérdezték, utasitást 

nem adhattak, képviselőiket vissza nem hiv- 

hatták, bizalmatlanságot nekik nem szavaztak, 

a kormányzó miniszter és ellenőrző parlamenti 

képviselőben központosult a törvényhatóság 

összes hatalmi része. 

A fenforgó eset forduló pontot jelez, azt 

tanusitva, hogy ama két három képviselő, a 

kit egy vármegye, szék, vidék és város a 

parlamentbe elküldött, nem vitte magával a 

küldő törvényhatóság politikai jogai összesé- 

gét, nem birja a tudás és törvényhozási böl- 

cseség bőségszaruját, világosan rámutat azon 

tényre, hogy még otthon is maradnak eszes, 

közügyszerető, hasznos tanácsokra képes pol- 

gárok. 
Gyakorlatisága mellett ez eszmének egész 

mult politikai életünk szól. Vagy nem igy 

volt-e ez alkotmányunk életbe létekor min- 
dig? A követek figyelmeztették küldőiket a 

feltünt nagy kérdésekre, utasitást kértek, vagy 

a törvényhatóságok önjogkörükben tették ezt. 

Egy üdvös eszme- és nézet-kicserélési vi- 

szonyban volt az országgyülések egész tartama 

alatt a követ küldőivel. Ha változott a politi- 
kai pártirány az országgyülésen, vagy a több- 

ség a törvényhatóságokban, mindkét esetben 

mindkettőnek ut nyilt alkalmazkodásra, vagy 

netalán változott nézetei érvényesitésére. Apoli- 
tikai tevékenység nem halványult sőt hült el a vi- 

s az országgyülés igazolta, vége van minden 

ez intézkedés. Valljuk meg őszintén, hogy bi- 

tos kérdésében véleményt kér tőlük. Ez a tör- 

a hasonló komolyabb discussiotól; a mi nem 

leménye, közóhajtása, közmegnyugvása szerint 

egységes és organicus fejlődését s econsolidá-
 

dozását rendelné, 

igaztalanságon nyugo 

egyenlőséget séktvény rokonszénered ém t 

megnyugvásra nem találna. E nélkül pedi 
alkotott törvénynyel czéltim 

fenmondottakat netalán m ea zn 
ez egyedüli körülm d6 ja 
miszteri előleimlitett k 

dékeken egészen, mint most, az élet üde vérforr- 

gása nem költözött egyedül a parlamentbe át. 
Most, ha a képviselő mandatumát kikapta 

egybeköttetésnek: mi az adótárakba fizetéső- 

ket beszolgáltatjuk, a háznagy kiadja; ő a 

gyülésekbe eljár s hallgat, némely alszik, má- 

sik a folyosón szivarozik, vagy elmegy haza s 

gazdaságát folytatja, dőzsől a kávéházakban, 

üzérkedik a börzén, kunyorál hivatalért a mi- 

niszteriumok ajtaján, mig a hó 1-je ismét eljő, 
akkor megint kiveszi diját. Nincs képviselői 

tudósitásnak hire is. Husz—huszonöt képvi- 
selő meghozza a törvényeket, 200—300 eltölti 
munkátlanul a három évet, s akkor gyakran egy 

bombasticus beszéddeltudatja választóival, hogy 

otthon van s igyekszik megnyerni bizalmukat 

arra, hogy majd megint elküldjék. Igy igen 

sok képviselőnek élete s existentiája semmit 

sem tevéssel tökéletesen biztositva van. 

A belügyminiszter most meghallgattatni 
rendeli a törvényhatóságokat, hogy lássa az 
ottani közvéleményt s azillető képviselők nyil- 

vánitandó nézetét, hogy legyen valami ellen- 

őrzés, valami ösztönző befolyás a képviselő 
irányában is. Valóban ez egy gyakorlati intéz- 

kedés. A kormányhatalom két csatornán jut el a 

közvélemény hü megismeréséhez : a képviselők 

és küldőik nyilatkozatai utján. 
Végre a törvényhatósági élet koronkénti fel- 

frissülésére s lassankénti megujhodására visz 

hatóságok Autonomilja és önálló életf 

iránti nyilt elismerést és őszinte hódola. 

Minő retotkb érde eli 

törvényhatóságokat, 

pontok, melyekből — 
azoknak, a tegnt t 

dődy István és Vitzay Héd 
timácsosble föghk kinevez 

kor fogadta a birodalmi ta 
Lipót főherezeg és Luitpol 
atyja, meglátogatták gt. t 

Bécs, apr. T. n 
áltat rendezett estély fényesen kezdőd: 

zottmányaink többnyire a törvényhozás irányá- már 8 órakor, zsufolva v 

ban fejbólintó intézményekké, stagnáns, vagy 

épen holt testületekké lettek, gyakran még a meg- 

alkotott törvények felolvasására sincs kedvök s 

idejök. Itt nem ép az organismus, e tétlenség- 

ben politikai rothadás jelei nyilatkoznak. 

A miniszter most munkálkodásra hivja 

fel őket. E törvényhozási szak egyik igen fon- 

egybekelő pár atozképe, rna 
vállszalagot, viselnek. Pont, fél 
udvar. Felder polgármester, e 
bemenetnél fogadta azt hosszab 
mire ez a sorfalat képző közönségen v 

karzatot ragyogó hölgyi 
tulnyomó számmal frakkban jelentek me vényjavaslat megolvasását, a tárgy tanulmá- 
és udvari tisztek his egyenruhában A nag! nyozását teszi szükségessé. Egybe kell hivni 

a tehetségesebb férfiakat, megvitatni azokkal 

a leküldött munkálatot. Ez eszmecserét, elvi 

vitákat, szellemi munkásságot idéz elé, mi 

irányt ad s oktató és elevenitő hatással lesz a 

közgondolkozásra. a törvényhatósági életre Bécs városházán 

nézve. k bállal van m elfoglat,t 

Nem tudható, hogy fogadtatik ez intéz- 

kedés ; mert a törvényhatóságokban elszoktunk 

a ökészüt eyükkbel I 
sehol fennakadás ne történ, 

próbát tartottak. A 
tét huszonegy tisz 

kebli, könnyen intézhető ügy, alig érdekel, 

De azt hiszem, lesznek mindenü tt buzgó, be- 

látó férfiak, a kik ugy e törvényjavaslat, mint 

a miniszteri eljárás szabadelvüségét, fontossá- 

gát és czélszerüségét átlátva annak előzéke- 

nyen és ügyszerető buzgóságg al felelnek meg, 

elfogadását ajánlják, bizottságokat küldenek 

ki, s azokat átalánosságban, vagy a főbb i irány- 

elvek megjelölésével, és igy alapos vélemény ki- 

dolgozására s haladéktalanul beadására uta- 

sitják. ha 

A törvényhatóságok traditói, életreva- 

lósága s politikai és erkölcsi ereje ezt föltéte- 

lezik. s : 
A királyföldi viszonyok rendezése az or- 

szág összes törvényhatóságait érdekli; szük- 

ség, hogy az ne a kormány, sem illető szász 

honfitársaink egyoldalu akaratja, hanem az 

ország teljes szabadsággal nyilatkozó közvé- 

noknál, kettő a reservált páh ol 
felekben, és e bi zottsá i 

ato 

menetren 
az udvarnak van lontantya 

intéztessék el. Ha e rendezés előjogokat adna 

egy nemzetiségnek mások felett, ha az állam 

tióját lehetlenné tenné, ha terheket venne le 

némelyek válláról e azoknak mások által hor- ; 

, l



n a király Teréz főhorczeg- 

edesi egyenruháhan, Alice és 
egnők, a király tábornagyi egyen- 
fhgnő fehér ruhában rózsa tuni- 

borulattal, kezében pompás vi- 
ot ját gyöngyök és rózsa- 

bók disziték. Lipót hg osztrák ezredesi egyen- 

jelvényeivel,brillians nyakékkel s ugyan- 
diadómával. 

bold herczeg osztrák ezredesi egyenruhá- 
erézia fhgnő, Lajos hg, Erzsébet her- 

Arnuli herczeg és Rainer főherczegek ne- 
el, köztük József fhg Klotild fignővel, Wasa, 

burg, Würtemberg és Weimar nagy hgek a má- 
dik és harmadik sort foglalák el. A angol, fran- 
a, német és törők nagykövetek hölgyeikkel el- 

ülönített helyen ültek, a diplomatiai kar egy, a te- 
n körül huzódó emelkedett a estradon foglaltak 

Az udvarmesteri hivatal által kiadott rend sze- 
a tábornokok, titkos tanácsosok, kamarások és 
alnokok a parketbe, a magyarországgyülési 
öttség és a delegatió tagjai ellenben a kar- 

ton kaptak bemenetet; ez okdól a „P. L.4 egy 
sürgönye szerint a magyar külböttek és delegatu- 

agyobb része nem is jelent meg a hangver- 
senyen. 

Helyfoglalás után elkezdődőtt a hangverseny. 
A dus műsorozat nagy ügyességgel ugy volt össze- 

itva, hogy minden egyes része egyenes vonatko- 
sban állott az ünnepély alkalmával. A hangver- 

két sorozatban 10 számból állott, minden so- 
zatban zenekardarabok, ének- és hangszer, ma- 

gánrészek s karok adattak elő. 
Hangverseny után a király magához hivatta 

Herbeck zenekarigazgatót, Walter énekest, Wilt és 
Tremel énekesnőket és Hellmesberger hegedü mü- 
vészt s kifejezé előttűk az előadássa! való megelé- 

gedését, A királyné szintén nehány nyájas szót in- 
ézett a közremüködőkhez. Ő Felségeik azután még 

egy kis ideig a diplomatiai kar több tagjával társalog- 
ik, mire jel adatott az indulásra, és a magas vendé- 

gyanazon sorban távoztak, a mint jöttek volt. 
főnyes ünnepély 11 órakor ért véget. 
Az ünnepélyek tegnap este kezdődtek a re- 
ute-teremben tartott udvari hangversenynyel. A 

s karzaton a mi küldöttségeink is jelen voltak. 
óriig cercle volt; azután Traun gróf és Hohen- 

lohe herczeg vezetése alatt az udvar következő 
rendben vonult be a hangverseny termébe: A ki- 
rályné a vőlegény atyjával, a nászpár, a király Te- 

jor herevegnővel, utánuk a királyi ház összes 

eel királynó lilaszinű ruhában, pompás nyak- 
s koronával, Gizela főherczegnő fehér ru- 

an rózsaszinű tunigue-kal. A terem tele volt 
éltóságokkal és hölgyekkel. Majláth és Bittó or- 
ggyüűlési elnökök az estradeon szintén jelen vol- 

n helyet foglaltak : Rudolf ko- 
ben társalgás volt, és hüsitők hordattak körül, az 
előadás második része után ő felségeik bemutatta- 
ták maguknak a művészeket. Rövid ideig tartott társalgás után az ünnepély 11 órakor véget ért. 

Az ünnepély részletes leirását legközelebbi 
tárczánk fogja hozni. 

A házszabályok átvizsgálására 
kiküldött kilenczes bizottság je- 

lentése. 
A képviselőház 1872. évi nov. hó 25-én tartott ülésének 468. sz. alatti határozata alapján 

kilencz tagból álló bizottságot küldött ki azon uta- 
sitással, hogy ,„a mult s jelen országgyüűlés lefo- 
lyása alatt hiányosnak tapasztalt tenácskozási sza- bályokat vizsgálván, azok hiányainak pótlására 
nézve javaslatot terjesszen a ház elét. 

A kilenczes bizottság ebbeli feladatának ele- 
get teendő, a jelenleg érvényes szabályokat beha- 
tó és tüzetes átvizsgálás alá vette, mely munkájá- 
ban, hogy a siker biztosabb kilátásával haladhas- 
son, nem mulasztotta ugyan el más parlamentek ügyrendjéről s tanácskozási eljárásukról szóló ada- 
tokat is tanulmányozni, s azokból a helyeseknek, 
s nálunk is alkalmazhatóknak vélt tételeket viszo- 
nyainkhoz illesztve felhasználni : főfigyelmét azon- 
ban leginkább azon tapasztalati adatokra forditá, 
melyeket saját parlamentáris életünk különféle moz- 
zanatai nyujtani s melyeknek természetes forrásai 
szokásaink s viszonyaink lévén, a szabályjavitás 
munkájában legczélszerübb vezérfonalként szolgál- 
hatnak. 

Rendelkezhetvén a bizottság ily segédforrá- 
sokról, mindenek előtt azon önmagának tett kérdés 
iránt kivánt megállapodásra jutni : vajjon a házsza- 
bályokat ezek teljes egészében kiterjeszkedve min- 
den részletre, vegye-e átdolgozás alá, vagy szorit- 
kozzék csupán a tanácskozási s idetartozó fejezetek 
átvizsgálására ? 

A bizottságnak a most ismertetett kérdés fel- 
tevésekor főleg az igazolási eljárásről szóló II. fe- 
jezet lebegett szemei előtt, melynek fogyatkozásait 
bár felismeri, minthogy azonban az igazolási eljárás 
szabatosabb megállapitását oly összefüggésben 
levőnek véli egy uj választási törvénynyel, hogy 
ennek előterjesztése s megalkotása előtt az igazo- 
lási eljárás átalakitását időelöttinek tartja, tartóz- 
kodott a második fejezet átvizsgálásától s csakis a 
többi hat fejezet tételeit tevé munkálkodása tár- 
gyául. 

Ugyanezen nézet vezette a bizottsázot azon 
második kérdés eldöntésénél is : vajjon a választá- 
si jegyzőkönyvek szerkesztési nyelvének meghatá- 

(ak. - A zenekart Herbeck igazgatta. Szünet köz- most emlitett törvényjavaslatnak ez ország - 
gyülés folyama alatti előterjesztése kilátásba helyez- 
tetett. 

Ellenben a bizottság kiemelendőnek s a t. 
ház figyelmét felhivandónak vélte ezen jelentésében 
arra, ha vajjon nem lenne-e szükséges annak lehe- 
tővé tétele iránt intézkedni, hogy az állami szám- 
szék elnöőke, vagy ennek képviselője legalább a 
törvényszerű hatáskörére vonatkozó előterjesztések 
tárgyalása alkalmával a képviselőház üléseiben a 
szükséges felvilágositások megadása végett megje- 
lenhessen. 

E jelentésnek nem lehet czélja e helyütt fel- 
sorolni mindazon változtatásokat, modósitásokat, 
kihagyások e uj beigtatásokat, melyeket a bizott- 
ság egyes szakaszoknál czélszerüség, szabatosság, 
helyesebb sorrend, vagy irály szempontjából hoz 
javaslatba; mindezeket a bizottság dolgozatát tel- 
jesen tartalmazó s a változtatásokat felismerhetőleg 
jelző, ide rekesztett szekezet magában foglalja; 
szükséges azonban tájékozás végett elősorolni azon 
módositásokat, vagy uj tételes beigtatásokat, melyek 
az eddigi szabályoktól lényegesea különböznek s 
elvi eltérést foglalnak magukban. 

Az alakulásról szoló I. fejezet huszonöt sza- 
kasza közt csakis a 14-ik az, mely a tanácskozás 
biztosabb vezethetése tekintetéből uj szövegezést 
nyert, elejét véve azon, a tárgyalást nehézkessé,sőt 
bizonytalanná tevő elmagyarázásoknak, melyek a 
ház minden alakulási működésekor a megbizó leve- 
lek osztályozásánál előfordultak. 

Ugyanezen nézet vezette a bizottságot a 18. 
§-ban tett két szó módositásánál is. 

Lényegesebbek az eltérések a tanácskozási 
rendről szóló III. fejezetet illetőleg, melynek első 
ezime az osztály-tárgyalást, mint a tanácskozásra 
előkészités egyik nélkülőzhetlen tényezőjét ál- 
litja fel. 

Minthogy a bizottság a háztól nyert utasitá- 
sánál fogva a szabályokban tapasztalt hiányok pót- 
lásáról köteles javaslatot terjeszteni elő, ebbeli föl- 
adatának egyik legfontosabb mozzanatát helyesen 
vélte az ügyrend azon részének kimeritő megvitatá- 
sában keresni, mely az előkészités lényeges facto- 
rát képezvén, a törvényalkotás munkájában legtőbb- 
ször döntő befolyással lehet. 

Szivesen ismeri el a bizottság azon nagy 
hordorejű előnyöket, melyeknek a törvényhozás az 
osztálytárgyalások folytán annyi ülésszakon át ré- 

megismertethetvén, mintegy kijelöltté válik előttik a tér, melyen tehetségeiket a törvényalkotás mun- kája igénzbe veheti. 

tuléltségére látszik mutatni, másrészről - s tán épen ezért nagyon is sokat von le amaz előnyök- ből a gyakorlatban, melyeket a felállitott elmélet az osztálytárgyalásoknál kilátásba helyezett; — ezek elejtését s helyettők a bizottsági tárgyalások beho- zatalát tartja indokoltnak javaslatba hozni. 
A bizottság többsége az érdekeltség ezen laza nytlatkozatának okai közt találni vélt még olyano- kat is, melyek fennebbi javaslatának mellékes indo kait is képezhetik. 
Az osztálytárgyalásoknál a többség rendesen változik, s ennek eredménye, hogy a határozatekban nem lehet meg a kellő következetesség s később a törvényekben az organikus összhang. 
Az osztályok kilencz felé tárgyalván, a mi- niszter legjobb akarata mellett sem jelenhetik meg mindegyiknél a szükséges fetvilágositás végett; igen gyakran beavatott megbizottakat se állithat elő kellő számban. 
Ilyen s hasonló nehézségek okozhatták, hogy az osztályokból kikerült törvényjavaslatok többnyire a közp. bizottság uj szövegezésével terjesztethettek 

a ház elé. 

A bizottsági tárgyalás mindig ugyanazon tagok 
hozzájárulásával s az illető mintszter részvétele mel- lett az előkésziítési munkát egyöntetübbé, szabato- sabbá s igy a kitüzött magas czélnak meg- felelőbbé igérkezik tenni, s e meggyőződésben ajánlja azt a bizottság többsége a t. háznak elfoga- dásvégett. 

Ugyanezen fejezet 2-ik czimében az indítvá- nyok és interpellatiókra vonatkozólag tesz a bizott- 
ság oly javaslatokat, melyek az eddigi szabályok határozmányaitól némileg eltérnek. 

A javaslat szerint az állandó pénzügyi és vas- 
uti bizottságokba történendő be nem választhatást 
határozottan kőörülirja: valamint megjelőli az ese- teket, melyekben egyes képviselő, mint érdekelt fél, a tárgyalásban részt nem vehet. 

A javaslat szerint a képviselők a napirend előtt 
szese volt; tudja, hogy épen az osztályok azok, 
melyekben, mintegy bizalmas kőrben, a képviselők 
a benyujtott törvényjavaslatokkal megismerkedhet- 
nek, fölvilágositást kérhetnek, a szükséges adatokat 
sürgethetik, a minisztert vagy megbizottját meghall- 
gathatják, s mindezek alapján a tárgyatás alatti kér- 
désben biztos véleményt állapithatnak meg; sőt rozása iránt a házszabályokban történjék-e intézke- 

dés? Minthogy az ilyen intézkedés a házon kivül 
álló testületekre is kötelező lenne, a bizottság az ez 
iránybani rendelkezést annát inkább vélte az uj vá- 
lasztási törvény számára fenntartani, minthogy a 

meghajol a bizottság azon nagy igazság előtt is, 
hogy midőn az osztálytárgyalások a nyilvános ta- 
nácskozásra készitik elő a kérdést, egyszersmind az 
ujabb erők számára oly alkalmul — hogy ugy- 
mondjam — iskolául szolgálnak, melyben magukat 

minden szóbeli indokolás nélkül jelentik be inditvá- 
nyaikat, mely hogy indokolás végett napirendre tüzessék, szükséges, hogy az inditványozón kivül 
még tizenkilencz tag aláirásával támogattassék. 

A bizottságot ezen javaslatának mgállapitásá- 
ban vezette a tanácskozások gyorsítása. 

Az interpellatiók rövid indokolással s mindig 
irásba foglalva terjesztetnek elő, melyekre az illető miniszter harmincz nap lefolyása alatt felelni tar- 
tozik. 

Az elnök, mint a ház hatalomteljének képvi- 
selője, felruházandó a bizottsági javaslat szerint azon 

ráÁRCZA. 
Vasárnapi csevegések. 
Társadalmi életünk nyilvánulásának van egy 

almas focussa, hol a forrongásban levő elemek 

tiv, ha az az által előhozott érték csak valamivel lem, az ártatlan aléltan rogyik össze, – de nem is nagyobb a munka előállítási költségeinél. No, 
már nem naiv-é e meghatározás? Vaóban a tudó- 
sok nem voltak elég tekintettel társadalmi életünkre, 
hisz különben egészen más eredményre jutottak 
volna. Ha azt mondjuk, hogy a munka csak ak- 
kor produc iv, ha százszor, ezerszer nagyobb érté- integy megtestesülnek, alakot öltenek magukra ; 

sziv legbensőbb redőiben titkon érő gondo- 
k nézetté jegeczülnek; hol e nézetek fel- 

or osulva, megsokasulva aikotnak egy oly köz- 
élyt, mely előtt nekünk gyalogos halandóknak 
ajolni legalább is illem-szabta kötelességünk; 

ntot, e mindent uraló nagy hatalmat elke- 
ék Közvéleménynek, — talán pa- 

Olyan ez, mint az éhes farkas, mindíg préda 
eselkedik; nem, olyan mint a Donaidák hor- 
niába töltik meg az események, mégis üres 
Leselkedik, olálkodik, csusz, mász, csak 

s berendezése van e műhelynek; de 
abb az abban véghez vitt munka- 

k pontosan ki van mérve a sze- 
pés közbiztonság elleni kihágást 
intélylyel torolnak meg. Az egyik 

onálszálakból megindítja a vállalatot a hir 
kén, a másik kivastagitja, megnagyob- 

annál kelendőbb legyen, a harmadik 
kes episodokkal, szemkápráztató tüne- 

ik aztán formába önti a pro- 
i a műtétet, hogy lehető csin- 
álalja. E folytonosan alakitó 

y csodaszülött jő napvilágra, hogy 
okszor nem ismeor saját csecse- 
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ára csak itt aka- 
bovallani, hogy a 

melékenységérőti 
: mé- 

Mert hisz mit ak a 
Azt, hogy minden munka produc- 

ket képes létrehozni, még igy is igen keveset mon- 
dunk. Nészük csak közelebbről a dolgot, mindjárt 
tisztába jövünk. 

Ha bekerül e gyárba egy homokszem, hu- 
szonnégy óra alatt képesek belőle akár föővényten- 
gert teremteni, mely elnyeléssel fenyegeti a pusz- 
ták karavánját; egy folyó ölből fárasztó mértföl- 
deket, egyből tizet csinálni csak gyermekjáték itt ; 
már pedig az egynemű dolgok értéke terjedelmük- 
kel arányosan növekedik. Van még egy nemes tu- 
lajdonsága e műhelynek. Nem rabja mindig az ily 
fajta termékeknek, hanem tekintettel van a nagy 
közönség szellemi szorakoztatására is. — Sokszor 
oly javakkal lep meg, melyek hangulatunkra föl- 
villanyozó hatással vannak. — Bagoly huhogást 
fülemile trillává, förgeteget szivárványnyá, éjszakát 
fényes nappalá változtatni oly büvészi módon tud, 
hogy Bergher elpirulna szégyenletében contár mes- 
terségével, s vissza térne, ez „élet vizébőlé 
meriteni, — ha ugyan tudna valamit róla. 

A privát egyének életviszonyainak tanulmá- 
nyozása, s világgá kürtőlése is egyik kedvencz 
foglalatosságát képezi e munkás szövetségnek. — 
Az észleletek természetesen nem közvetlen tapasz- 
talaton alapulnak, hanem a hir-kacsa száján jutnak 
e feldolgozási laboratoriumba, világos tehát, hogy 
mindig nagyobbitott kiadásban kerülnek ki, az oda 
csak sovány alakban bejutott anyagok. — Köze- 
pén van egy nagy retorta, melyben az összekeve- 
rési, alakváltozási, kiolvasztási múűfolyam megyen 
végbe; ez alatt ég az örök tüz, boszu, harag, gyü- 
lölet, ellenszenv, rokonszenv, vonzalom, szeretet s 
a többi szinek képében, melyek hatalmas láng- 
nyelvekkel csapkodják körül a kis lombikot. 

Gyönyörű e látvány ! Elkeseredett harcz foly 
a győzelemért. 

Amott a boszu, harag fogja nyakon a rokon- 
szenvet; a marczona hősök halálos csapásokat 
mórnek a gyönge tagokra, már már ővék a győze- 

késnek az őrangyalok, a szeretet, könyörület meg- 
jelennek a láthatáron, s a következő pillanatban az 
ártallanság győzelmét ünneplik a kaján irigyek holt- 
teste felett, kik porban fetrengenek előitük. — 
Emitt az ellenszenvet fogták körül a rokonszenv és 
szeretet, öldöklő nyelvük halálos szurásokat ejt, 
miglen egy szerencsés véletlen véget vet a tusá- 
nak, kiderülvén, hogy küzdöttek semmiért. 

Fennebb azt mondottuk, hogy az e laborato- 
riumba bejutott anyagok mindig nagyobbitott ki- 
adásban kerülnek ki. Okadatoljuk e nézetünket. 

Bele fáradsz az élet zajába, pihenni vágyó 
lelked nyugalmat keres; a vizsga szemek elől el- 
elhuzódol nyugalmas lakodba, hol nem háborgat 
semmi. Atadod magad a lelki merengésnek, azt 
hive, hogy pár perczre elfeledtek az emberek. - 
Csalódasba ne ringasd magad k. olvasó. Bizonyos 
lehetsz, hogy minden összebeszéllés nélkül leg- 
alabb is haton indulnak keresésedre a Farkas Sán- 
dor sirjához, öngyilkossági szándékot tételezvén 
fel; hosszas kimaradásodat nem tudják egyébre 
magyarázni, pedig meglehet a legkényelmesebben 
ereszzeted a bodor füstöket meleg kandallód mel- 
lett, gondolkozva e théma felett : mégis szép az 
élet, borzasztó a halálnak még csak gondolata is. 
Tovább. 

Megunod a városi életnek tarka-czifra hiába- 
valóságait, meg az alokoskodás, mesterkéltség 
ezerféle nemeit, s elvágyódol oda, hol a sziv egy- 
szerű, de annál természetesebb érzelmeivel fogad- 
nak, — falura, ez idylli magányba, hogy elkábult 
lelked visszanyerje természetes frisseségét, rugé- 
konyságát, hogy megerősödjék az emberek felőli 
hited, reményed. Messze nem mehetsz, mert ezer 
meg ezer viszony-szálak füznek a városhoz, eze- 
ket erőszakoson elmetszeni nem lehet. Azt gon- 
dolod elhiszik, hogy valamelyik szomszéd helység- 
ben dicséred az urat? Csalódásba ne ringasd ma- 
gad. Hogy Párisból, Londonból küldöttél levelet, 
hogy Velenczében gondtalanul lógatod lábaidat a 
tenger vizében, hogy a jó töltött káposztától undo- 
rodó gyomrod Nápolyban macaronit emészt, hogy 
a persa sah audentiát adott, hogy az Amerikába 
vezető uton tengeri betegség ért, sőt, hogy éppen 
most indultál el körülutazni a világot, hogy ..... 

mindezeket mathematikai bizonyossággal tudják, de az elsőnek nem akad hivője. 
Kiváncsi vagy ugy-e bár k. olvasó, kik lehet- 

nek tagjai e titkos társulatnak ? Nem illik, de mégis 
elárulom őket, talán nem sértem meg ismert sze- 
rénységüket, legalább tudni fogod, kik iránt kell : háládatosnak lenni, kik őrangyalaid, kik nem en- gedik a feledékenység porát meggyülni rajtad.- 
Halld tehát ! 

Negyven és hetven között levő mamák, kik 
sokhoz kezdettek, de mit se végeztek, sokat ter- 
veztek, de mindig belesültek; kiknek mindig fő a 
fejök az intrica miatt; kik reggel öröm-, este fáj- 
dalomkönyeket sirnak valamely bevégzettlen mű 
felett, kiknek csak akkor jár jól a malom, ha min- 
dig feléjök hajtja a vizet, s minél nagyobb keré- 
pelő van a tetejében; kiknek »édesé, „ked- 
vesf, vagy ha ölnyileg görnyedsz meg méltósá- 
gos tekintetök előtt, ha minél égrekiáltóbb képte- 
lenségekkel mulattatod phantasiajukat, — „gya- 
lázatos", „osunya', pudvariatlan, ha 
igazat szólsz, ha igyekezel szemük világát megtisz- 
titani a portól, mit abba mások hintettek. 

A második osztalyba akarom mondani catto- 
goriába jőnnek a husz és negyven közötti haja- 
donok: ez a legveszélyesebb elem, nagyon hajlik a communisticus eszmék felé. Proudhon csak bá- 
rány ezekez képest; hisz ő csak a külvilágban ki- 
vánta a teljes egyenlőségét, ezek pedig a sziv bi- 
rodalmában, az érzelmek honában, mások segedel- 
me által. Főtörekvésük, olyan lenni, mint más ugy 
hóditani, mint más, ugy szerettetni, mint más, s jaj 
a környezetnek, ha vét magosan kigondolt tervük 
ellen: mindjárt kész a consilium, kész az ana- 
thema. 

A csoportot lejárt. de még grassálni szerető 
uracsok egész legiója egészíti ki, kiknek természe- 
tesen már nincs akkora szerepük; kötelességük, 
szolgai hüséggel helybenhagyni minden kotyvalé- 
kot, mit az előbbiek kigondolnak, sőt elhalmozni 
ezt végtelen dicsérettel, hogy nagy kelendősége 
legyen a köztéren, ezek tehát inkább osak con- 
sultativum votummal birnak. 

Igy biz a k. olvasó, ne félj, égi kezek őr- 
ködnek felettünk. 

Hunfy. 



jogokkal, melyek szükségesek arra, hogy a tanács- 
kozás kellő rendjét s a ház tekintélyét minden kö- 
rülmény közt fentarthassa. A bizottság e nézetből 
kiindulva, a 132. §-ban körülirja az eseteket, me- 
lyekben az elnőköt rendreutasitást, sőt szómegvo- 
nási jog illetné meg, a nélkül, hogy e végett előbb 
a házat kérdezze meg. 

a bizottsági javaslat 134.§-a a mi a házsza- 
bályunkban eddig ismeretlen eszmét, a vitazárt (clo- 
ture) hozza inditványba. 

A bizottság többsége is a szólás-szabadság is- 
kolájának tanitványa. 

A természet eme szép törvénye iránti hálás 
: hódolatát véli kifejezni akkor, mikor politikai sza- 

a
 

badságaink, s igy a szó szabadságának is, hüvelyét, 
a parlamentarismust minden bármely részről eredhető 
megtámadás ellen oltalom alá helyezi. 

A szó szabadságát a bizottsági többség javas- 
lata fentartja, s az által, hogy bizonyos eshetőség- 

gel szemben határait megjelöli, csak ellensége, a sza- 
badosság ellen védi. 

Egy eset adhatná elő magát, mely a vitazár 
alkalmazását előtérbe léptethetné, s ezen eset az, 
midőn a kisebbség a többség akaratának érvényesü- 
lését a beszédek tervszerű huzása, vonása által le- 
hetlenitni törekednék. 

Ám a többséget egy élő párt sem birja elé- 
vülhetlen örökség gyanánt, osztályrésze az, a for- 

: duló viszonyok szerint, minden életképes pártnak, 
és épen azórt hivatvák a pártok kezet fog- 

va erősitgetni azon intézményt, mely ezen többségbe 
fogózkodva,teszi az alkotmányos önkormányzat él- 
tető szellemét. 

A bizottság többsége tehát, midőn a vitazárt 
inditványozza, azon meggyőződésben van, hogy a 
biztositott parlamentárismusban a megtámadottnak 
vélt szólás-szabadság uralkodása van biztositva. 

Egyóbiránt ezen szakasz ellen akissebbség kü- 
lőn véleményt jelentett be. 

A III. fejezet 3-ik czimében lényegesebb vál- 
toztatást foglal magában a 140 §., mely a névsze- 
rinti szavazás elrendelését harmincz képviselő alái- 
rásától teszi függővé. 

A többség ezen javaslata ellen a kisebbség 
külön véleményt jelentett be. 

Eltérés van az oljárási formára nézve a 18. 
§-ban, mely a választások eszközlését időkimélés 
tekintetéből az ülés utánra halasztja. 

A ház által elvetett, s azon ülésszak alatt többé 
nem tárgyalható indítványok mellett a 150-ik §. 
még ez érdemileg már meghaladott tárgyra vonat- 
kozókat is elsorolni javasolja. 

A kérvényekről szóló IV. fejezetben lényeges 
módositást tartalmaz s fejezet 1-ső §-a, mely a 
képviselőkhez érkezett kérvények benyujtását is az 
elnökre ruházza. 

A bizottság szükségesnek találván határozot- 
tan körülirni az eseteket, melyekben a kérvény 
érdemleges tárgyalás alá nem vehető, s ezen 
eseteket öt pontba foglalva, a 157-ik §. alatt 
igtatta be. 

Az V. fejezetben azon eseteket szabatosabban 
jelölve meg, melyek közt az elnők a vitában 
részt vehet, s ismét az elnöki széket elfoglalhatja, 
— ugy ezen, valamint a következő fejezetek sza- 
kaszaiban is a bizottság semmi változtatást se hoz 
javaslatba. 

A t. háznak f. é. fobr. hó 3 án tartott ülésé- 
nek 941. sz. alatti határozata folytán a kilenczes 
bizottság utasittatott, hogy a törvényeknek teljes, 
pontos és hiteles szövegezése iránt is terjesszen 
elő véleményt; mely utasításnak a bizottság meg- 
felelve ide vonatkozó. munkálatát határozati javas- 
lat alakjában, válamint a bizottsági dolgozatot ma- 
gában foglaló szerkezetet, a benyujtott külön-véle- 
ményekkel együtt mollékelve tisztelettel benyujtván 
kárem a t. házat, hogy a bemutatott határozati ja- 
vaslatot elfogadás esetében a m főrendiházzal kö- 
zölni méltóztassék. 

Budapest, martius 25-én 1873. , 

Királyi Pál, s. k. 

bizottsági előadó. 

A föntebbi jelentés tüzetesb megérthetésére 
közöljük a bizottság munkálatából a képviselőknek 
a pénzügyi és vasuti bizottságokban való megvá- 
laszthatása, valamint a cloture-ra vonatkozó szaka- 
szokat. Azok itt következnek : 

99. §. A ház állandó pénzügyi és vasuti bi- 
zottságaiba olyan képviselők, kik valamely — az 
állam által biztositott, vagy azzal vállalkozási össze- 
köttetésben levő vasuti vagy bárminő más társulat- 
nak engedményesei, elnökei, igazgatói vagy igazga- 
tó-tanácsosai, meg nem választhatók. 
133. §. Ha a szőönyegen levő tárgyban az in- 
ditvány mellett és ellene 20—20 tag már nyilat- 
kozott, ugy egyik részről 10 tag nyilatkozván s a 
Másik rész szónokai ama számon alól is a szótól 
elállottak : 50 tag a vita berekesztését inditványoz- 
hatja. 
Ezen inditvány az aláirók egyike által a követ- 
kező kijelentéssel nyujtatik be: 

opa-aoAlól jegyzettek a vita berekesztését indítvá- nyozzk g - 

A berekesztést kivánó indítvány aláirói 

- 

csak az ülésben jelenlevő képviselők lehetnak, s e 
felett a ház vita nélkül, felállás általi szavazással 
határoz. 

Ha az indítványt a többség elfogadja, a szö- 
nyegen levő tárgy felett a vita következő egy ülés- 
ben még folytattathatik, s ennek bevégeztével be- 
zártnak tekintendő. 

Határozati javaslat 
a törvényjavaslatok szentesítés alá terjesztésének 

módja iránt 
Előterjeszti a házszabályok átvizsgálására ki- 

küldött kilenczes bizottság, a képv.-ház f. évi febr. 
3-i 941. szám alatti határozata alapján. 

Mondja ki a ház határozatilag : 
Minden törvényjavaslat, mely már a főrendi- 

ház hozzájárulását is megnyerte, annak szentesités 
alá terjesztése előtt mindig egy bizottság által át- 
vizsgálandó azon czélból: vajjon a törvényjavaslat 
szövege megfelel-e az országgyűülés mindkét háza 
által elfogadott megállapodásoknak ? 

Ezen bizottság tagjai lesznek a képviselő- 
ház elnökének, vagy alelnökei egyikének elnöklete 
alatt : 

a) a főrendiház azon jegyzője, illetőleg bi- 
zottsági előadója, ki a törvényjavaslat részletes 
tárgyalása alkalmával napi jegyző illetőleg, előadó 
volt; 

b) a képviselőház azon jegyzője,ki a törvény- 
javaslat részletes tárgyalásáról a jegyzőkönyvet 
vezette; 

c) az illető törvényjavaslatra nézve a ház tár- 
gyalása alkalmával működött állandó, vagy idősze- 
rinti bizottság előadója. 

Budapest márt. 25. 1873. 

Királyi Pál s. k., 
bizottsági előadó. 

UJDOVSÁGOK, 
Kolozsvár, aprilis 19-én. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas, 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

— Cizella főherezegnő menyegző- 
je. A magyar országgyüűlés küldöttsége szom- 
baton fog fogadtatni ő Felségeik által, hogy 
kifejezze előttük az országgyülés szerencse kivá- 
natait. 

—– Előkészületek Gizella királyle- 
ány menyegzőjére. Többek közt a bécsi ta- 
nuló ifjuság is készült imposans fákl yásmene- 
tet rendezni ez alkalomból; fáklyásmenetben való 
résztvételre fel lettek szólitva még különböző egy- 
letek, testületek, vasuti és bankhivatalnokok. — A 
bizottság küldöttségileg megkérte Hohenlohe hg 
főudvarmestert, mikép ő felségének a királynak a 
bécsi tanuló ifjuság óhaját a fáklyásmenetnek szom- 
baton este leendő mogtarthatását illetőleg bejelen- 
teni sziveskedjék; a király legszorosabb és zajta- 
lan magánkörben óhajtván a menyegző napja előtti 
estét tölteni — tagadó választ adott; mire a fák- 
lyásmenet természetesen elmaradt. Másnap f. hó 
17-én d. u. 1 órakor fogadta aztán kárpótlásul a 
magas mennyasszony a bécsi tanuló ifjuság kül- 
döttségét külön kihallgatáson. 

— A bécsi polgári bálra is nagyban 
folynak az előkészületek, 3000 jegy kiadásat ter- 
vezték s már is jóval tulmentek e számon, mert 
10,000-nél többen jelentkeztek, kik mind jogos 
igényeket támasztottak; bár a legnagyobb elővi- 
gyázattal járnak el a jegykiadás alkalmával még 
sem volt elkerülhetlen az agiotage, igy közelebbről 
egy jegyet 50 frttal adtak el. S tra u s s maga ját- 
szott 80 emberre növelt zenekarával. A polgári 
ünnepélyen, mely f. hó 17-én megtartatott ő fen- 
ségeik a főherczegek esti 10 órakor s a legmaga- 
sabb udvar 1, 11 órakor jelentek meg. Szorosan 
a családi körben tartott udvari ebéd volt a bécsi 
várkastély u. n. Sándor szobáiban f. hó 15-én esti 
6 órakor; a kiséreti személyzet a lovagteremben 
ebédelt. 16-án pedig ő fensége Lajos Károly fő- 
herczegnél volt családi ebéd. 

— Gizella főherezegnő férhez me- 
netele alkalmából a következő lajtántuli vá- 
rosok képviseletei menesztettek legujabban üdvöz- 
lő s szerencséltető küldöttségeket a királyleány 
mennyasszonyhoz: Stanislan város; ugyanott 
az izraelita jótékony egylet a magas mennyasszony 
mennyegzője napjának délutánján ünnepélyt fog 
rendezni; Kindberg város a mürzvölgyi (Stiria) 
birtokosok egy oda való művésznő által festett s 
az alpesi florát ábrázoló olaj festményt küldöttek; 
Idria város, hol a mennyegző napjának délután- 
Ján hangverseny lesz; Gradiska — albumot 
küld; a prosnitz városi képviselet pedig 50,000 
frt alapitványt tesz a főherczegnő nevére, melylyel 
egy kórházat fognak felálltani. Salczburg szin- 
tén küldöttségileg adat át egy diszálbumot. 

— Az udvari hangverseny — tud- 
valevőleg mintegy előizleltetőül a Gizella főher- 
czegnő mennyegzőjének napján tartandó ünnepé- 
lyekre rendezve — a bécsi Hofburg redout termé- 

ben f. hó 15-én este csakugyan végbe ment; és 
pedig oly fényes és diszes közönség előtt, milyet a 
termek rég nem láttak. Mit a Duna melletti császár 
város pompás öltözékekben, egyenruhákban, disz 
öltönyökben,rendjelekben és ékszerekben felmutat- 
hatott — az mind együtt volt. A király tábornagyi 
egyenruhában Lajos főherczeget vezette ; a király- 
né a vőlegény atyja oldalán lépdelt (ibolya szinü 
robe hosszu uszálylyal, gyémánt diáden, ugyano- 
lyan nyakék, gyémánt kereszttel s egyszerü hajé- 
kitménynyel). Ezt követék a mennyasszony s a vő- 
legény s a főherczegek, hatalmasságok képviselői 
stb stb. A program első számát „Oberon4 nyitánja 
képzé; mire Walter ur udvari operai énekes énekle 
Scanzieri gyönyörű olasz románzat „lo láme- 
ro" mire a programm tőbbi számai következtek. 

— Budapest összes nőegyletei ér- 
dekes ajándékot küldenek Gizella főherczegnőnek. 
Az ajándék tárgya egy kékszmű kristály névjegy- 
tálcza, a bajor és osztrákház ezüstös czimerével. A 
tálcza aljára kivülről a 13 egylet czime van fölvésve. 
Az ajándékot f. hó 19-én 3/11 órakor több egylet 
képviselői fogják átadni. A küldöttség következő 
öt tagból áll: gr. Karácsonyi Guidoné képviseli az 
összes nőegyleteket. gr. Károlyi Istvánné az asylt 
és creche-t. Vörös Pálné szül. Benitzky anőképző- 
egyletet, Braun Lajosné szül. Szentiványi a magyar 
gazdasszonyok egyletét és Marschalko Leonó a 
protestans nőegyletet. 

—– Debreczeni nászajándék Cizella 
főherczegnőnek. A debreczeni csizmadia társulat 
Gizella főherczegnőnek nászünnepélye alkalmából 
női topánt küldött. Ez a csizmadia mesterség re- 
mek műve, testszinű bőrből selyem diszitéssel, a 
topánt magyar nemzeti kokárda ékesiti. Késziítette 
Gulácsi Mihály, debreczeni csizmadia. 

— Gróf Nádasdy Lipót komáromi fő- 
ispán jubileumának ünnepélye apr. 17-re volt ki- 
tüzve. Az előkészületből megemlitjük, hogy 200 
egyenlően öltözött lovasból álló banderium fogja a 
a főispánt a városba kisérni; a megyeház terme 
3000 frtnyi költséggel kiujittatott, a bál diszitési 
költségei ugyanannyira fognak rugni. A belépti 
jegyek a bálra egy család számára 20 frtban van- 
nak megállapitva — és ily módon remélik a költ- 
séget fedezhetni. A diszebéd két helyen lesz, a 
megyeház termében 150 vendég számára és két 
vendéglőben 300 vendég számára; a költséget a 
főispán fedezendi. A diszebédre csupán ó borok 
vannak szánva, valamint 10,000 darab szivar, 
melyet a gróf ezelőtt 10 évvel vásárolt, százát 35 
frtjával. 

– A ,Kelet" anyámasszony ismét 
nyelvel. Természete! Amde az épen nem természe- 
tes, hogy a tudomány-egyetem bölcsészének ve- 
zérlete alatti lapban oly modorban firkálnak, mely- 
nek hasonmását egyetlen magyar tisztességes lap- 
ban sem találjuk fel. A Lónyay piczulák kifogyása, 
az előfizetők elpártolása lehet ok a boszuságra, de 
ezt irodalmi hangon is lehetne nyilvánitani. A go- 
rombaság nem virtus, ebben kár versenyezni a ha- 
vasi borzos, szurtos legényekkel. Különben lehet, 
hogy a ,Kelett szerkosztője nem ér reá lapját 
figyelemmel kisérni, mert az egyetemi bölcsészeti 
tanszék mellett el levén foglalva a ref. collegiumban 
való tanitással is, a szerkesztői teendőkre nem jut 
elég ideje. E felett kellene gondolkozni ! Mert há- 
rom urnak szolgálni jól alig lehet 

— Szabó Károly, jeles történészünk és 
közkedvességű egyetemi tanárunk, Nagyváradról, 
hová történelmi kutatások végett utazott volt tegnap 
érkezett vissza városunkba. 

—- Tűrzoltóink Stierling János torna tanár 
megérkeztével ezentul minden nap két izben fog- 
nak gyakorlatot tartani a mászóháznál, és pedig 
reggeli 5 órától kezdve 8-ig, délután szintén 5-től 
egész estig. 

— Világkiállitási hirek. Alig 14 nap 
választ el a kiállitás megnyitási napjától s mint 
bécsi lapok irják, még sok minden nincsen készen; 

várakozás nélkül, az estvéli 7 órakor indul 

mére az intézet minden lehető kényelemről 

finoman csiszolt 

ezen ezüstből, készült dis 
ből áll, melyek közepén 
nyozottak, rajtuk ismét több rubin 
bokrétává foglaltatott össze: Az 

diszitmény előbb sötét barn 
azután csak a bársony borítékra, mi által 
veknél rendesen szembeötlő merevség mel 
A kapcson Pest városa czimere szép emailn 
tünik föl. : 

(R.) Péntek, aprilis 18. 
rette 4 felv. Irta Cremier, zenéjét szerzé Offen 
Sokszor látott operette, mely épen azért cs 
számu közönséget vonzott a szinházba 
CSzilágyi), Eurydice (Szilágyi 
(Zajonghy) játékárói ugy m 
ről csak dicsérettel szólhatunk ; 8 
utolsó dalát zajosan megtapsolták. 
(CStyx) tulzott comicumával igyekezett a 
get derültségre hangolni, ezt el is érte 
györgyi (Orpheus) elég jól tölté b. 
különben kár fellépnie az operették n 
arra gyenge hangja nem igen alkalmas. Ne 
hatjuk eléggé Cu pid o urfinak s a gunyolódó is- 
tenasszonyoknak, hogy csak Jupitert, és ne eg 
szersmind Oflenbach ütényeit is, – gunyólják ki; 
részben csak D é k á n y Róza volt kivétel; a 
ha a nevetés mellett az énekre is ügyeltek 
elmarad az a pár botrányos gixer. 

1873 márczius 10- 
A magyar keleti vasút menetren 

10-én megváltoztatván, következendő m 
del indulnak 

Kolozsvár és Felvincz között 
Kolozsvárról Tordára és Fel 

ponként háromszor, reggeli 8, c 
véli 7 órakor, a délutáni 4 órai menet 
Segesvárt, Károlyfehérvárt és Aradot köti 

kocsi a Marosvásárhelyre induló vonat 
kozik várakozás nélküll.. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra indul 
ponként kétszer, éjjeli 1 órakor a Marosvásárh 
felől jövő utasokkal, és reggeli 5 és 6 órakor 
Nagyszeben, Segesvár, Károlyfehórvár és 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai 
mindég két gyorskocsi fog Felvincz 
hogy bármennyi utas jönne is a három 
tovább szállitásra bizonyosan számíthassanak 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deésre n: 
ponta kétszer, reggeli 8 és délután 3 órakor. 

Deésről Szamosujvárra és Kolozsvárra n 
ponta kétszer, reggeli 7 és délután 1 órakor. 

Arszabály 30 font szabadpodgyászszal: K 
lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tulsuly 2 k. 
Kolozsvárról Felvinczig vagy vi ő é 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosuj 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, há 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tu 
lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coup 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 50 kr,tu 
suly 4 kr. Á közbeeső kissebb állomások 40 k 
czárjával mértföldenként számittatnak, azon m 

jegyzéssel, hogy a megkezdett mtfld egészbe szi 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. utazó közönség 

doskodik, remélli további pártfogásaikat is m 
nyerhetni. 

igaz ugyan, hogy a faállvány részeket már nagy- 
ban hordják ki a kiállitási térről, de még téglát 
igen sokat hordanak oda, A tulajdonképi iparpa- 
lota már teljesen készen van ugyan, a külső di- 
szitési kellékek kivételével; a melynek befejezése 
egyátalán minden akadály nélkül folyhat a felálli- 
tási nagy zürzavar közepettc. Altalánosan hiszik, 
hogy a nagy rotunda belsejének diszitésével a 
megnyitás napjáig nem lesznek készen. Az udvari 
épitkezések közül is többen hátramaradtak. A ma- 
gán épületek közül pedig sokan nagyon kezdetle- 
ges állapotban vannak még. A Duna csatornán 
átvezető hidakat nagyobbrészt kijavitották; a ki- 
állitási térre vezető utakkal még nincsenek cegészen 
készen, sőt még több hotel sem fog május 1-re 
megnyittatni. Ugy látszik, hogy 
ben és sietségben kissé elkéstek. 

– A Pestváros által Gizella főherczegnő 
mennyegzőjére felajánlott diszalbum táblái meggy- 
szinű bársonynyal vannak bevonva és Rauscher 
tanár rajzai után készült ezüst, arany és email mű- 
vekkel diszitve. A felső tábla közepét egy kerü- 
lék idomu, magyar nemzeti szinekben tartott finom 
rajzu email foglalja el Gizella főherczegasszony 
monogrammjával és négy kitűünő tűzű magyar ne- 

a nagy igyekezet- 

! nemzeti 

Kolozsvártt, márczius 3-án 1873. 

Kibédi Biasini Domol 
gyorsutazási tulajdono 

i 1, -é ta 

kaáró nee 
kr. Elegybuza 5 ft. 12 kr. Rozs 4 
2 ft. 82 kr. Zab 1 ft. 50 kr. Törő 
Pityóka 2 ft. 50 kr. Marhahus font 

rávirati tudósítá 
April. 1 

kölcső 
csön 102.50. B 

mes opállal; a sarkokat remek magyar stylű és 
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1 kaphatók. azonnal kapha 
portokban s a legyjutányosabb feltételek mellett. 

Mindjárt az első részlet-fizetés teljesitése után s a részletek 
törlesztése közben egyes-egyedül valamennyi sorsjegy nyerő 
számaira játszik a vásárló! 

A közelebbi huzásokra 
különösen ajánljuk 
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s a braunschweigi 20t alléros sorsjegyeket 
3- i - huzás május 1-én, főnyeremény 20,000 tallér, 

Hladó birtok. s s Zongorák 300 fitól 450 ftig. a magyar elsőbbségi sorsjegyeket 
N Pianinokk 3350 fttól 450 fttig. huzás május 15-én, főnyeremény 150,000 frt. Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

a legolcsóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 18G-ki sorsji egyelket, 
ázson árd felett 10 hold [ huzás junius 1-én, főnyeremény 250,000 sz. 
zsosira birtok egy a 30b-kos török sorsjegyeket egyenkint 400 frtjával. 

tagba a szükséges pajta, szin, , Huzás junius 1-én, főnyeremény 300,000 frank. 

lal erárzal és itató kuttal Az osztrák ipar-bank Részletfizetési osztálya 
azelőtt 

Firrst Ede 
(784) 5-5 Bécs, Sz.-Istvántér. 

e e k s CUtánnyomat nem dijaztatik.) 
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B0 z ep E s E i Hirdetmeny. cooo bcosocoo H 
s- Alólirt tisztelettel jelenti a. n. é. közönségnek, hogy baközéputezában 
s küldi meg bérmentes megke-ő c ss E a Kisegitő pénztár-egylet- melletti földszinti resésekre (5. krajczár levél- ő ke E assgz 

bélyeg) . e 
mennyiségtani tanár 8 é sészsz b ú t 0 Tr a k tárát 
enairc i as m 8 ez s l a legizletesebb és legnagyobb választéku bútorakkal ujjonan beren- Berlin, Wilhelm- Ő s etrasse 5, legujabb nye- [5] s dezte s ezek nálla a legjutányosbb árban és felelősség mellett kaphatók. 

.- 
, . a zi Ő Kaphatók továbbá alólirt gyárában épületekhez szükségelt készletek u. m. reményilistáját [5] - 

(nem előrefizetés mellett, s s s s padozatok, tölgyfa koczkák padozathoz, több százra menő kész ajtók, 
me, mint sok csaló utánzója, a C s s ablakrámák, táblák sat. s mind ezek tökéletesen jól kiszáradt ép 

több hirlapot ellene nv. = Zczéé anyagból elkészitve. M 
. 

, , telenül zúditottak fel s a g d e.z s s Ajánlja továbbá Hunyadmegyében Zsobok határan felfedezett nagyválasztéku s rágalmazták), felvilágositá-C E ou kőtáblái tásokkai tudományosan elis- n a z s z z bár mely nagyságu kőtábláit, melyek felülmulják ugy szilárdsá- 
mert, s tudvalevőleg általá- ő z a ass gukra, mint szépségükre a külföldi márványtáblákat. 
nosan szerencsés lottó-C g s Elvállal továbbá szakmájába vágó mindenféle megrendeléseket, 
áték utasitásait illetőleg. [s] s T s melyek gyors ós felelőség melleti pontos teljesitésére magát kötelezi. 

. E j . Egy íly megkeresést C eg ze s Bizván a nagy érdemüközönség eddigi kegyes pártfogásában s ajánlva magam danácsolhatunk olvasóinknak. 43 m s ovábbra is 
A sz. Em s. zss FS - Haller Ferencz, 

[5 s gsszs e n - s asztalos mester. : koooooooooo os 752 910 

ÁMÁN JÁNOS ÖRÖKÖSEI 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT 
00m 

Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t, ez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
van, hogy mindennemű yOnadiai megrendelést elfogad, u. m. 

könyvek, báuely fazai ujelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 
baromútlevelek, vásárczédulák 9tő. otb. a lebető legjutásuyosabb ázak, gyot é Poutos szolgálat ellett. 

A hnék je LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA a frt. 

FHLVÁAÁLI AI KÖTNSOMDAI MUNKAT IS. 

HITATAL0S MUNKÁKHA NÉLVI 
mda. — miután Keresztesy Pál papir-űzletével é és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

é azok a hivatalos munkákhoz valódi gvár áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

gyórsan és árulunk egyes sorsjegyekre szóló részletjegyekel, tetszés szerint egybeállitott cso- 


